

# 无私大爱撑起一个家

## ——记菏泽市“孝贤之星”刘英梅

“娘，你慢慢吃，别噎着……”近日，鄄城县什集镇北王召村村民刘英梅正在耐心地喂婆婆吃早餐。6时起床后，刘英梅一直忙活到8时许，没有歇一口气的她做完饭后，连口水都没有喝，就开始给患病的婆婆喂饭，这样日复一日的生活已经过去了十余年。

在北王召村，提起刘英梅这个名字，村民们都会为她竖起大拇指。刘英梅是村里的一名公益性岗位工作者，在大家眼里她乐于助人，积极参与村里的各项志愿活动。在尽心竭力为群众办好事的同时，十余年来，她还扛起了照料婆婆的责任。寒来暑往，端茶喂饭、洗衣刷碗，是家常便饭；日夜轮回，擦身洗漱、起居服侍，她用孝老爱亲的真情无限，营造了“不幸生活”的甜蜜港湾。今年9月份，刘英梅被授予第三届菏泽市“孝贤之星”荣誉称号，成了村里孝赡老人的榜样。

1998年，刘英梅嫁到了西拐村。婚后的她与丈夫相敬如宾、孝顺公婆，日子虽然不富裕，但一家人生活在一起其乐融融。随着一双儿女的降临，刘英梅家的农家小院里更是笑声不断。

为了让公婆和孩子过上更好的日子，刘英梅便和丈夫一起带着孩子到北京务工。因为不放心家中的公婆，刘英梅几乎每天晚上都会给他们打电话，嘱咐他们要吃好穿暖，不要舍不得花钱。

2009年，远在北京的刘英梅夫妇接到电话，刘英梅的公公突发脑出血被送进了医院。“当时接到这个电话，我们的心都提到了嗓子眼，连夜赶回了老家。”刘英梅说，经过医生全力救治，公公虽然保住了生命，却从此生活不能自理。

看着躺在病床的公公和年迈的婆婆，刘英梅做出了一个决定。刘

英梅让丈夫继续回北京打工并照顾已在北上学的儿子，她留下来照顾公公。在刘英梅的精心照顾下，公公的病情恢复得很好。天气好的时候，刘英梅就用轮椅推着公公到村里转转。看着公公一天好转，刘英梅感到非常欣慰。但是，不幸却再一次降临到了刘英梅的家中。

2010年的一天，刘英梅的婆婆毫无征兆地突发脑出血，经过抢救，不仅瘫痪在床，还失去了语言能力。刘英梅肩上的担子更重了。面对两个需要照顾的老人，刘英梅没有退缩。她说：“老人生病了谁也没办法，尽心尽力照顾好他们就行了。”

每天天不亮，刘英梅就起床，直到深夜才能休息，再苦再累从没说出一句怨言。因为公婆身边离不开人，这些年，刘英梅很少回娘家。即便是去，也都来去匆匆，和母亲说不了几句话。“俺娘很理解我，嘱咐我

照顾好公婆最重要！”说到这里，刘英梅的眼睛里闪起了泪花。

前不久，刘英梅的公公因为病情加重，导致双目失明，让原本就操劳的刘英梅更加忙碌了。公公失明后分不清昼夜，有时候半夜了还不睡觉，刘英梅就在一旁照顾他。

十余年来，刘英梅用自己的肩膀撑起了一个家。她用心、用爱诠释着人间至孝真情，她的孝心与爱心影响着身边人。

记者 全志华



孔子酒业捐赠物资助力疫情防控

11月21日，山东孔子酒业有限公司将一批方便面、火腿肠、矿泉水和万只防疫口罩等防疫物资，送至鲁西新区丹阳街道办事处，对长期坚守在抗疫一线的工作人员表示诚挚的慰问。据悉，这是孔子酒业今年第二次向丹阳街道捐赠防疫物资。今年孔子酒业进行了多次捐赠活动，共计捐赠了20余万元的防疫物资。

记者 孔博摄

中国饭店协会近日发布倡议书《饭店餐饮企业宴会餐席反餐饮浪费指南十八条》，引导饭店餐饮企业积极履行社会责任，有效制止宴会餐席中的浪费行为。餐饮浪费具有顽固性、反复性，反餐饮浪费必须常抓不懈、驰而不息，才能让文明节俭风深入人心。

## 让餐饮节俭风劲吹

餐饮浪费不是小事，事关国家粮食安全，事关社会道德风尚，事关良好作风养成。党的十八大以来，从中央到各地大力倡导“厉行节约、反对浪费”的社会风尚，采取出台相关文件、开展“光盘行动”等措施，大力整治浪费之风，“舌尖上的浪费”现象有所收敛，特别是群众反映强烈的公款餐饮浪费行为得到有效遏制，浪费可耻、节约为荣已成为全社会的共识。但部分地区餐饮浪费现象仍然存在，还滋生出一些新的餐饮浪费现象，比如外卖商家诱导过量消费、“网络吃播”宣扬暴饮暴食等。

反餐饮浪费，既是攻坚战也是持久战。党的二十大报告对倡导绿色消费、弘扬勤俭节约精神作出战略部署和任务要求，为反餐饮浪费提供了根本遵循。相关方面及时号召餐饮企业把反对浪费的具体举措持之以恒落到实处，有助于促进形成文明节俭的餐饮新风尚。

餐饮浪费问题的解决，离不开行业自律，更要靠制度的力量。面对新形势新情况，要突出问题导向，围绕重点人群、关键环节，进一步采取针对性、操作性、指导性强的反浪费举措，让厉行节约的制度“密”起来、执行“硬”起来、惩戒“严”起来。与此同时，持续不断强化宣传教育，引导党员干部做好表率，改变一些人“要面子、讲排场”心理，培育人们健康文明的餐饮消费观。

“厉览前贤国与家，成由勤俭破由奢。”勤俭节约是中华民族的传统美德，也是我们党的优良作风。反餐饮浪费不能止步，勤俭节约精神需持续弘扬，在这方面每一个人都有责任，切身加入到劲吹的餐饮节俭风中。

刘怀丕



通讯员 谢丽 记者 王富刚

## 小伙发病倒地昏迷 现役军人伸手相助

本报讯(记者 王燕 通讯员 张长国)11月16日，成武县孙寺镇李庄村的李庆伦老人，将一面写有“见义勇为”的锦旗送到了双楼村现役军人李威威的家中，并紧紧握住李威威的手说：“孩子，多亏了你出手相助，让俺孙子捡了条命，否则，后果不堪设想。”

时针回拨到十天前。11月7日下午4时，72岁的李庆伦老人骑着电动三轮车到镇上办事，为了有个照应，他16岁的孙子也骑着电动车一同前往。当他们刚刚走到镇上时，李庆伦老人的孙子突发疾病，一下子从正在行驶的电动车上栽了下来，重重地摔在了公路上。当时小伙就口吐白沫，昏迷不醒。

这突如其来变故一下惊呆了李庆伦，他赶忙下车，准备扶起孙子，但年老体弱，尝试了几次也没扶起来。此时，公路上车流量很大，极易引发二次事故。正当他无助的时候，回家探亲、正在街边照顾爷爷的现役军人李威威扭头看到了这一幕，他一个箭步跑到了公路上，不顾呕吐物弄脏衣服，几下就把小伙抱到了路边。同时，他大声喊来了家中的父亲前来帮助施救。李威威利用在部队学到的急救知

识，对小伙进行了简单处理后，考虑到救护车一来一去要浪费不少时间，于是，他和父亲赶紧把小伙抱上了李庆伦老人的电动三轮车，让父亲送他到最近的孙寺镇医院。看到李庆伦老人没有携带现金，也不会使用手机支付，李威威就拿出500元现金塞到老人手中，可老人坚持不要。于是，担心医药费不够的李威威就给了父亲5000元钱，让他帮小伙垫付医药费。经过医生的及时治疗，小伙转危为安。李庆伦老人在孙子痊愈后，几次想上门感谢，都被李威威和家人婉拒。

11月16日，李庆伦老人拿着早就做好的锦旗登门感谢，这才发生了开头一幕。面对乡亲们的称赞，李威威不好意思地说：“谁遇到这事都会出手相助的，何况我是一名军人。”

当社会上还有很多人在为路人倒地“扶不扶”而纠结的时候，军人李威威给出了自己的答案。据了解，28岁的李威威已在部队服役10年，是一名有着8年党龄的中共党员，在部队被评为优秀士兵，还曾荣立三等功一次，获得多次嘉奖。



让文明之花绽放校园

近日，鄄城县第二实验小学学生正在利用课外时间阅读名著。据了解，该小学坚持实行“每日一名言 每周一古诗”文明实践教育活动，并定期开展“红色历史知识竞赛”“童心向党 我的中国梦”主题演讲等丰富多彩的集体活动，不断巩固提升文明校园创建成果。

“文明创建，要从娃娃抓起、从价值观抓起，下一步我们还将持续探索从文明礼仪到精神风貌的实践创新，让文明之花绽放校园。”该校校长王广战说。

记者 孙涛  
通讯员 苏亚  
解思欢 摄

### 单县不断创新宣讲形式和载体，引导青少年爱党爱国、传承传统文化——

## 推动全环境立德树人走向深入

“谢谢姐姐告诉我过去发生过的事情，如果没有这些爷爷奶奶们的付出，我肯定不会像现在这样幸福！”近日，在红色湖西教育基地，北城街道三年级学生小凯一边抹着眼泪，一边动情地说。单县依托红色场馆、新时代文明实践站、家庭站、善益站、乡村复兴少年宫等，打造了青少年在家门口就能获得知识和乐趣的“社会大课堂”，多种公益课堂形式多样、遍地开花。

单县让红色革命文化成为全环境立德树人教育的重要组成部分，充分发挥红色基地爱国主义教育职能，四个街道基层党组织和红色教育基地展开合作，红色教育基地定期派遣讲解员到社区进行志愿宣讲，帮助街道社区培训爱国主义宣讲员；街道社区组织青少年学生定期到红色基地接受红色教育，赓续红色血脉。8月份共有12个社区56批次的青少年到红色湖西教育基地接受红色教育。

单县不仅充分发挥本地红色教育基地作用，还深入挖掘本地科技文化资

源和场所，串联起红色湖西教育基地、烈士陵园、单县科技馆、朱家大院等旅游与研学资源，绘制了一幅暑期研学线路图，让孩子们既可以聆听红色故事、传承红色基因，增强爱国意识和爱国情怀，又能进一步了解我国科技强国的发展历程，激发孩子们探究科学奥秘的浓厚兴趣。

单县乡村“复兴少年宫”普遍开设了书法、国画、音乐、素描、剪纸、武术等十几门假期公益课程，其中不少属于非遗项目。市级非遗项目大洪拳传承人周洪科应邀担任黄岗镇乡村“复兴少年宫”校外辅导员，每周抽出固定时间到各个教育点轮流给孩子们上武术课，受到学生和家长们们的欢迎。目前，单县乡村“复兴少年宫”正在着手总结可复制、可推广的非遗传承进校园经验，以便“兴趣化培养 正规式训练”，让非遗教育真正发挥立德树人作用，惠及更多乡村青少年。

“今天的拔草等实践活动，使我感受到了劳动之美，认识了韭菜、蒜苗等农作

物。同时，我也体会到了劳动带来的快乐，以后我一定争做‘劳动小能手’，养成热爱劳动的好习惯。”单县梁河镇小学三年级学生司含悦一边仔细地拔掉韭菜苗旁边的杂草，一边高兴地讲述今天的心得。单县将“劳动光荣”的理念融入立德树人教育教学各方面，教育引导广大青少年树立“幸福都是奋斗出来的”思想，劳动实践教育让孩子们在乐中学、学中用，在实践中接受锻炼和教育，促进了学生学用结合，全面发展。

单县充分利用27处乡村“复兴少年宫”教育基地，开展各项有利于青少年发展的假期社会实践活动，结合农村少年儿童成长需求，丰富未成年人课余生活，精心设计了道德培育、文体娱乐、劳动实践等特色活动项目，坚持立德树人，以文化人，突出价值引领，给广大农村少年儿童提供学习益智、快乐成长、实现梦想的良好环境条件，帮助学生系好人生第一粒扣子。

通讯员 谢丽 记者 王富刚



防范一氧化碳中毒宣传到农家

入冬以来，巨野县大谢集镇把防范一氧化碳中毒和疫情防控工作一起抓，严格落实领导干部包管区、一般干部包村、党员干部包户责任制，多次组织人员进村入户搞好宣传，同时还利用村里的微信群、大喇叭等多种形式宣传防范一氧化碳中毒知识，保障了群众的生命安全和身体健康。图为近日该镇干部在东黄海村村民家中宣传防范一氧化碳中毒知识的情景。

通讯员 宋德成 摄

讲文明 树新风 菏泽市原创公益广告

## 一路礼让一路行 一路文明一路情



创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人